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 บทท่ี 3  

วธิีการด าเนนิงานโครงงาน 

 

 โครงงานเรื่อง การวิเคราะห์ข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557 - 

2559 เพื่อใช้ส าหรับเผยแพร่ข้อมูลบนเว็บไซต์ ในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค

เหมืองข้อมูล (Data Mining) ซึ่งมีกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM ที่ส าคัญ

หลากหลายขั้นตอน เมื่อเสร็จสิ้นจากกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลแล้วจะเป็นการออกแบบ

เว็บไซต์ (Wireframe) และการออกแบบรูปแบบการแสดงผล (Dashboard) และบทสรุปจาก

วิธีการด าเนินงาน  

3.1  การวิเคราะหข์้อมูลด้วย CRISP-DM 

3.2  การออกแบบเว็บไซต์ 

3.3  บทสรุป 

 

3.1  การวเิคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล ด้วย CRISP-DM หรือ Cross Industry Standard Process for 

Data Mining พัฒนาขึ้นในปี ค.ศ. 1996 โดยความร่วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, 

SPSS และ NCR ประกอบด้วย 6 ขั้นตอนหลัก ได้แก่ 

3.1.1  รู้จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business Understanding) เป็นขั้นตอนแรกของกระบวนการ 

ที่มุง่เน้นไปที่การท าความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม  

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ข้อมูลทาง 

Data Mining โดยการวิเคราะห์ข้อมูลในประเด็นนี้ คือ ข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน 

ประจ าปี 2557 – 2559 ซึ่งมีจ านวนข้อมูลมหาศาล จ านวนรายการทั้งหมด 1,259 รายการ   

ท าให้ไม่สามารถท าความเข้าใจกับข้อมูลที่มคีวามซับซ้อนได้อย่างรวดเร็ว เชน่ ต้องการทราบว่า

ปัจจัยใดที่มผีลตอ่ปัญหาสุขภาพจิตในการสูงสุด 

3.1.2  จัดเก็บและรวบรวมข้อมูลให้ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและ

รวบรวมข้อมูล ตลอดจนการพจิารณาตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้รับ โดยเลือกว่าจะ

ใช้ขอ้มูลทั้งหมดหรอืบางสว่นในการวิเคราะหใ์ห้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว้ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการรวบรวมข้อมูล เพื่อตรวจสอบรายละเอียด ปริมาณ และ

ความน่าเชื่อถือของข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557 – 2559 ที่ได้จาก 
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เว็บไซต์ www.kaggle.com ซึ่งเป็นระบบศูนย์กลางข้อมูลภาครัฐ ที่เผยแพร่สู่สาธารณะอย่าง

เป็นรูปธรรม เป็นช่องทางให้ผู้ใช้บริการทั้งภาคประชาชน ภาคธุรกิจเอกชน รวมถึงหน่วยงาน

ของรัฐ สามารถค้นหา และเข้าถึงขอ้มูลที่มีคุณภาพของภาครัฐได้ง่าย 

 
ภาพที่ 3.1 เว็บไซต์ชุดข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าป ี2557 – 2559 

(ท่ีมา : https://www.kaggle.com/osmi/mental-health-in-tech-survey) 

 

ซึ่งข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557 – 2559 มีจ านวนข้อมูล

ทั้งหมด 1,259 รายการ ประกอบด้วย 19 แอตทริบิวท์ ประกอบด้วย เวลา (timestamp), อายุ 

(age) , เพศ (gender) , ประเทศ (country) , รัฐ (state) , เจ้าของกิจการ (self_employed), 

ครอบครัวเคยมีประวัติเกี่ยวกับปัญหาสุขภาพจิต (family_history), ปัญหาสุขภาพจิตรบกวน

การท างาน (work_interfere) , จ านวนพนักงาน (no_employees) , ท างานในระยะไกล 

(remote_work), ท างานเกี่ยวกับด้านเทคโนโลยี ( tech_company), ได้สวัสดิการเกี่ยวกับ

สุขภาพจิต (benefits), มีโปรแกรมสุขภาพส าหรับพนักงาน (wellness_program), การลา 

( leave) , สุขภาพจิตมีผลกระทบต่อสุขภาพ (mental health consequence) , สุขภาพจิตมี

ผลกระทบต่อนายจ้าง (supervisor), สุขภาพจิตมีผลกระทบต่อเพื่อนร่วมงาน (coworkers), 

นายจ้างให้ความส าคัญกับสุขภาพจิตมากเท่ากับสุขภาพร่างกาย (mental vs physical) และ

ผลการรักษา (treatment) 
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ภาพที่ 3.2 ข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าป ี2557 – 2559 

 

3.1.3 เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข้อมูลที่ได้

รวบรวมมาและเลือกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมส าหรับน าไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดย

การท าให้เป็นข้อมูลที่ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาคอ่นข้างมาก โดยมีขั้นตอนดังนี้ 

3.1.3.1  ท าการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) คือการคัดเลือกข้อมูลที่เหมาะสม

เพื่อน ามาใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการคัดเลือกข้อมูล และท าการ Data Cleaning ข้อมูล

ปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557 – 2559 โดยตัดส่วนที่ไม่จ าเป็นออกให้เหลือ

เฉพาะข้อมูลที่จ าเป็นในการวิเคราะห์ในภาพรวม จ านวน 11 แอตทริบิวท์ ได้แก่ เวลา 

(timestamp), เพศ (gender), ประเทศ (country), ครอบครัวเคยมีประวัติเกี่ยวกับปัญหา

สุขภาพจิต ( family_history) , ปัญหาสุขภาพจิตรบกวนการท างาน (work_interfere) , ได้

สวัสดิการเกี่ยวกับสุขภาพจิต (benefits), การลา (leave), สุขภาพจิตมีผลกระทบต่อสุขภาพ 

(mental health consequence), สุขภาพจิตมีผลกระทบต่อนายจ้าง (supervisor), สุขภาพจิตมี

ผลกระทบต่อเพื่อนร่วมงาน (coworkers), และผลการรักษา (treatment) 
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ภาพที่ 3.3 ข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าป ี2557 – 2559 

 

3.1.3.2  ท าการกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการท าความสะอาด

ข้อมูล เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข (หรือลบ) รายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไป

จากชุดข้อมูล ตารางหรือฐานข้อมูล ซึ่งเป็นหลักส าคัญของฐานข้อมูล ทางผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้

ด าเนนิการดังนี ้

 1)  ข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557 – 2559 

 ผู้วิเคราะห์ข้อมูลพบว่า ข้อมูลของเพศ (gender) ที่กรอกมามีความหลากหลาย เนื่องด้วยมา

จากการคีย์ข้อมูลของต้นทางที่มีเพศสภาพแตกต่างกันในแต่ละบุคคล ดังนั้นผู้วิเคราะห์ข้อมูล

จึงได้ท าการเพิ่มอีกคอลัมน์ขึ้นมา คือคอลัมน์ เพศ (sex) แล้วแก้ไขข้อมูลที่มีความหลากหลาย

จากต้นทางนั้น เพื่อจ าแนกเพศจากข้อมูลตามหลักความเป็นจริงคือ เพศชาย และ เพศหญิง 

ดังนี้ 

• เพศหญิง ผู้วิ เคราะห์ข้อมูลพบว่ามีการใ ช้ ชื่อที่มีความ

หลากหลาย จงึได้ท าการตรวจสอบข้อมูลและท าการแก้ไขใหเ้ป็นชื่อ Female ทั้งหมด 
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ภาพที่ 3.4 ข้อมูลผดิพลาดจากการใช้ชื่อเพศหญิงท่ีมีความหลากหลาย  

• เพศชาย ผู้ วิ เคราะห์ข้อมูลพบว่ามีการใ ช้ ชื่อที่มี ความ

หลากหลาย จงึได้ท าการตรวจสอบข้อมูลและท าการแก้ไขใหเ้ป็นชื่อ Male ทั้งหมด 

 
ภาพที่ 3.5 ข้อมูลผิดพลาดจากการใช้ชื่อเพศชายท่ีมีความหลากหลาย  
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• ส าหรับเพศอื่น ๆ ผู้วิเคราะห์ข้อมูลพบว่ามีการใช้ชื่อเพศอื่นที่

ไม่สามารถระบุเพศได้ จงึได้ท าการตรวจสอบข้อมูลและท าการแก้ไขใหเ้ป็นชื่อ Other ทั้งหมด 

 
ภาพที่ 3.6 ข้อมูลผิดพลาดจากการใช้ชื่อเพศอื่นท่ีไม่สามารถระบุเพศได้ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการตรวจสอบข้อมูลที่ซ้ าซ้อนของข้อมูลทั้งหมด พบข้อมูล

ที่ซ้ ากันจ านวน 2 รายการ ทางผูว้ิเคราะหข์้อมูลจงึได้ลบข้อมูลนัน้ทิ้ง โดยจะมีขอ้มูลในปี 2557-

2559 ที่ท าการ Cleaning แล้ว จ านวน 1,257 รายการ 

 
ภาพที่ 3.7 การตรวจสอบข้อมูลท่ีซ้ าซ้อนของขอ้มูลท้ังหมด 

 

3.1.3.3  แปลงรูปแบบของขอ้มูล (Data Transformation) เป็นขั้นตอนการแปลง

ข้อมูลในรูปแบบตารางฐานข้อมูลให้อยู่ในรูป item set เพื่อใช้ส าหรับการวิเคราะห์ด้วยวิธีการ

ของ data mining ทางผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้ด าเนินการกับข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน 

ประจ าปี 2557 – 2559 ดังนี้ 



51 
 

 1)  ผู้วิเคราะห์ข้อมูลพบข้อมูล “ไม่ทราบ (Don't know)” ในคอลัมน์

ของแต่ละประเภท คือ ได้สวัสดิการเกี่ยวกับสุขภาพจิต (benefits), มีโปรแกรมสุขภาพส าหรับ

พนักงาน (wellness_program) และการลา (leave) จึงได้ท าการแปลงข้อความให้อยู่ในรูปแบบ

ตัวเลขเพื่อหาฐานนิยม หรือตัวเลขที่ซ้ ากันมากที่สุดในช่วงของข้อมูล ซึ่งจะได้ตรงกับข้อความที่

มีการเกิดขึ้นมากที่สุด ผู้วิเคราะห์ข้อมูลจึงน ามาแทนที่ประเภทไม่ทราบของแต่ละกลุ่มข้อมูล

ทั้งหมด ด้วยฟังก์ชัน MODE 

2)  ผู้วิเคราะห์ข้อมูลท าการแปลงรูปแบบด้วยรวมกลุ่มของข้อมูลใน 

แอตทริบิวต์ สุขภาพจิตรบกวนการท างาน (work_interfere) เนื่องจากปกติแล้วจะมีข้อมูลใน 

แอตทริบิวต์นีห้ลากหลาย ได้แก่ Often, NA, Never, Rarely, Sometimes ซึ่งผูว้ิจัยจะขอรวมกลุ่ม

ของสุขภาพจิตรบกวนการท างาน (work_interfere) ในรูปแบบ NA และ Never ให้เป็น Never 

และในรูปแบบ Rarely และ Sometimes ให้เป็น Sometimes เพียงอย่างเดียว 

3.1.4  สร้างแบบจ าลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร้างตัวแบบทางคณิตศาสตร์ และสถิติ

เพื่อการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจ าแนก (Classification) 

การแบ่งกลุ่ม (Clustering) และการสรา้งความสัมพันธ์ (Association rule) 

ผู้ วิ เคราะห์ข้อมูล  ได้วิ เคราะห์ข้อมูลด้วยการท าเหมืองข้อมูลแบบ Data 

Classification เพื่อใช้ท านายแนวโน้มการเกิดขึ้นของปัจจัยที่ก่อให้เกิดปัญหาสุขภาพจิตในการ

ท างานจากเทคนิคการจ าแนกประเภทข้อมูล ด้วยการสร้างโมเดล Decision Tree เพื่อจัดกลุ่ม

ข้อมูลที่มคีวามสัมพันธ์กัน โดยใช้โปรแกรมที่ใช้ท าเหมอืงขอ้มูล ด้วยชุดขอ้มูลที่คัดเลือก ดังนี้ 

 
ภาพที่ 3.8 ชุดข้อมูลท่ีคัดเลอืกมาวิเคราะห์ขอ้มูล 
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จากรูปภาพที่  ประกอบด้วย 5 แอตทริบิวต์ คือ 

• ประวัติครอบครัว (family history) แสดงประวัติครอบครัวที่ เคยมีปัญหา

สุขภาพจิต 

ประกอบด้วย 2 ค่า คือ ใช่ ไม่ใช่ (Yes/No) 

• การรบกวนการท างาน (work interfere) แสดงสุขภาพจิตในการรบกวนการ

ท างาน ประกอบด้วย 3 ค่า คอื บ่อยครั้ง บางครั้ง ไม่เคย (Often/Sometimes/Never) 

• มีผลกระทบต่อนายจ้าง (supervisor) แสดงสุขภาพจิตมีผลกระทบต่อนายจ้าง   

ประกอบด้วย 2 ค่า คือ ใช่ ไม่ใช่ (Yes/No) 

• มีผลกระทบต่อเพื่อนร่วมงาน (coworkers) แสดงสุขภาพจิตมีผลกระทบต่อ

เพื่อน 

ร่วมงาน ประกอบด้วย 2 ค่า คือ ใช่ ไม่ใช่ (Yes/No) 

• ผลการรักษา (treatment) แสดงผลการรักษา ซึ่งเป็นคลาส ประกอบด้วย 2 ค่า 

คือ ควรไปรักษา และไม่ควรไปรักษา (Yes/No) 

การสร้างโมเดล decision tree จะท าการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่มีความสัมพันธ์กับ

คลาสมากที่สุดขึ้นมาเป็นโหนดบนสุดของ tree (root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต์

ถัดไปเรื่อย ๆ ในการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์นี้จะใช้ตัววัด ที่เรียกว่า Information Gain 

(IG) ค่านีค้ านวณได้จากสมการดังนี้ 

ตารางท่ี 3.1 สมการการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์ 

การค านวณ สมการ 

Entropy Entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คือ ค่าความนา่จะเป็นของ c1 

Information Gain IG (parent, child) = entropy(parent) – [p(c1) × entropy(c1) + p(c2) × 

entropy(c2) + …] 

 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวตเ์ทียบกับคลาสเพื่อหาแอตทริบิวต์ที่มคี่า IG มาก

ที่สุดมาเป็น root ของ decision tree กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษา และ

ไม่ควรไปรักษา ดังนี้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 



53 
 

  = -[0.52 × log2(0.52) + 0.48 × log2(0.48)] 

  = -[0.52 × -0.94 + 0.48 × -1.06] 

 = -[0.49 + 0.51] 

  = 1.00 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.74 × log2(0.74) + 0.26 × log2(0.26)] 

  = -[0.74 × -0.43 + 0.26 × -1.94] 

  = -[0.32 + 0.50] 

= 0.82 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.28 × log2(0.28) + 0.72 × log2(0.72)] 

  = -[0.28 × -1.84 + 0.72 × -0.47] 

  = -[0.52 + 0.34] 

= 0.86 

IG(parent, child) = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)+  

   p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 1.00 – [0.51 × 0.82 + 0.49 × 0.86] 

= 1.00 - [0.42 + 0.42] 

= 1.00 – 0.84 

= 0.16 

 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์work interfere จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.52 × log2(0.52) + 0.48 × log2(0.48)] 

  = -[0.52 × -0.94 + 0.48 × -1.06] 

 = -[0.49 + 0.51] 

  = 1.00 

entropy(ผล = Often)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.80 × log2(0.80) + 0.20 × log2(0.20)] 
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  = -[0.80 × -0.32 + 0.20 × -2.32] 

  = -[0.26 + 0.46] 

= 0.72 

entropy(ผล = Never)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.16 × log2(0.16) + 0.84 × log2(0.84)] 

  = -[0.16 × -2.64 + 0.84 × -0.25] 

  = -[0.42 + 0.21] 

= 0.63 

entropy(ผล = Sometimes) = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.50 × log2(0.50) + 0.50 × log2(0.50)] 

  = -[0.50 × -1.00 + 0.50 × -1.00] 

  = -[0.50 + 0.50] 

= 1.00 

IG(parent, child) = entropy (parent) – [p(ผล = Often) × entropy(ผล =  

Often) + p(ผล = Never) × entropy(ผล = Never) +  

p(ผล = Sometimes) × entropy(ผล = Sometimes)]  

= 1.00 – [0.25 × 0.72 + 0.17 × 0.63 + 0.58 × 1.00] 

= 1.00 - [0.18 + 0.11 + 0.58] 

= 1.00 – 0.87 

= 0.13 

 

3)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์supervisor จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.52 × log2(0.52) + 0.48 × log2(0.48)] 

  = -[0.52 × -0.94 + 0.48 × -1.06] 

 = -[0.49 + 0.51] 

  = 1.00 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.57 × log2(0.57) + 0.43 × log2(0.43)] 
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  = -[0.57 × -0.81 + 0.43 × -1.22] 

  = -[0.46 + 0.52] 

= 0.98 

entropy(ผล =No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.43 × log2(0.43) + 0.57 × log2(0.57)] 

  = -[0.43 × -1.22 + 0.57 × -0.82] 

  = -[0.52 + 0.47] 

= 0.99 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล =  

Yes) + p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 1.00 – [0.61 × 0.98 + 0.39 × 0.99] 

= 1.00 - [0.60 + 0.39] 

= 1.00 – 0.99 

= 0.01 

 

4)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์coworkers จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.52 × log2(0.52) + 0.48 × log2(0.48)] 

  = -[0.52 × -0.94 + 0.48 × -1.06] 

 = -[0.49 + 0.51] 

  = 1.00 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.47 × log2(0.47)] 

  = -[0.53 × -0.92 + 0.47 × -1.09] 

  = -[0.49 + 0.51] 

= 1.00 

entropy(ผล =No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.47 × log2(0.47) + 0.53 × log2(0.53)] 

  = -[0.47 × -1.09 + 0.53 × -0.92] 
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  = -[0.51 + 0.49] 

= 1.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = 

Yes) + p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 1.00 – [0.79 × 1.00 + 0.21 × 1.00] 

= 1.00 - [0.79 + 0.21] 

= 1.00 – 1.00 

= 0.00 

จากการค านวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ family 

history มีค่ามากที่สุด (0.16) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ family history ขึ้นมาเป็นโหนด root 

และจะต้องท าการแตกกิ่งจากโหนด root ออกไปจนขอ้มูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน  

และผู้วิเคราะห์ข้อมูลพบว่าการค านวณแอตทริบิวต์ family history(No) ไม่สามารถสร้างกิ่งแต่

ละโหนดตอ่ไปได้ เนื่องจากไม่มีความสัมพันธ์กับแอตทริบิวต์ใด จงึสรุปข้อมูลได้เป็นผลลัพธ์ควร

ไปรักษา และไม่ควรไปรักษา ดังนั้นผู้วิ เคราะห์ข้อมูลจึงสร้างโหนดในระดับถัดไปของ 

แอตทริบิวต์ family history(yes) 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด root เพื่อหาค่า IG ที่

มากที่สุด ของแอตทริบิวต์ family history กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นควรไป

รักษา และไม่ควรไปรักษา ดังนี้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history และแอตทริบิวต์ work interfere ของ 

Yes จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.74 × log2(0.74) + 0.26 × log2(0.26)] 

  = -[0.74 × -0.43 + 0.26 × -1.94] 

 = -[0.32 + 0.50] 

  = 0.82 

entropy(ผล = Often)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.80 × log2(0.80) + 0.20 × log2(0.20)] 

  = -[0.80 × -0.32 + 0.20 × -2.32] 

  = -[0.26 + 0.46] 

= 0.72 
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entropy(ผล = Never)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.39 × log2(0.39) + 0.61 × log2(0.61)] 

  = -[0.39 × -1.36 + 0.61 × -0.71] 

  = -[0.53 + 0.43] 

= 0.96 

entropy(ผล = Sometimes) = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.72 × log2(0.72) + 0.28 × log2(0.28)] 

  = -[0.72 × -0.47 + 0.28 × -1.84] 

  = -[0.34 + 0.52] 

= 0.86 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Often) × entropy(ผล =  

Often) + p(ผล = Never) × entropy(ผล = Never) +  

p(ผล = Sometimes) × entropy (ผล = Sometimes)]  

= 0.82 – [0.49 × 0.72 + 0.06 × 0.96 + 0.45 ×  

0.86] 

= 0.82 - [0.35 + 0.06 + 0.39] 

= 0.82 – 0.80 

= 0.02 

1.1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history และแอตทริบิวต์ work interfere ของ 

No จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.28 × log2(0.28) + 0.72 × log2(0.72)] 

  = -[0.28 × -1.84 + 0.72 × -0.47] 

 = -[0.52 + 0.34] 

  = 0.86 

entropy(ผล = Often)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[0.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 
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entropy(ผล = Never)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.11 × log2(0.11) + 0.89 × log2(0.89)] 

  = -[0.11 × -3.18 + 0.89 × -0.17] 

  = -[0.35 + 0.15] 

= 0.50 

entropy(ผล = Sometimes) = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 

  = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 

  = -[0.53 + 0.40] 

= 0.93 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Never) × entropy(ผล = 

Never)  + p( ผล  =  Sometimes)  × entropy ( ผล  = 

Sometimes)]  

= 0.86 – [0.00 × 0.00 + 0.29 × 0.50 + 0.71 ×  

0.93] 

= 0.86 - [0.00 + 0.15 + 0.66] 

= 0.86 – 0.81 

= 0.05 

 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history และแอตทริบิวต์ supervisor ของ Yes 

จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.74 × log2(0.74) + 0.26 × log2(0.26)] 

  = -[0.74 × -0.43 + 0.26 × -1.94] 

 = -[0.32 + 0.50] 

  = 0.82 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.76 × log2(0.76) + 0.24 × log2(0.24)] 

  = -[0.76 × -0.40 + 0.24 × -2.06] 

  = -[0.30 + 0.49] 
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= 0.79 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.69 × log2(0.69) + 0.31 × log2(0.31)] 

  = -[0.69 × -0.54 + 0.31 × -1.70] 

  = -[0.37 + 0.53] 

= 0.90 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.82 – [0.65 × 0.79 + 0.35 × 0.90] 

= 0.82 - [0.51 + 0.32] 

= 0.82 – 0.83 

= -0.01 

2.1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history และแอตทริบิวต์ supervisor ของ No 

จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.28 × log2(0.28) + 0.72 × log2(0.72)] 

  = -[0.28 × -1.84 + 0.72 × -0.47] 

 = -[0.52 + 0.34] 

  = 0.86 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.33 × log2(0.33) + 0.67 × log2(0.67)] 

  = -[0.33 × -1.60 + 0.67 × -0.58] 

  = -[0.53 + 0.40] 

= 0.93 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.21 × log2(0.21) + 0.79 × log2(0.79)] 

  = -[0.21 × -2.25 + 0.79 × -0.34] 

  = -[0.47 + 0.27] 

= 0.74 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  
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+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.86 – [0.57 × 0.93 + 0.43 × 0.74] 

= 0.86 - [0.53 + 0.32] 

= 0.86 – 0.85 

= 0.01 

 

3)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history และแอตทริบิวต์ coworkers ของ Yes 

จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.74 × log2(0.74) + 0.26 × log2(0.26)] 

  = -[0.74 × -0.43 + 0.26 × -1.94] 

 = -[0.32 + 0.50] 

  = 0.82 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.76 × log2(0.76) + 0.24 × log2(0.24)] 

  = -[0.76 × -0.40 + 0.24 × -2.06] 

  = -[0.30 + 0.49] 

= 0.79 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.64 × log2(0.64) + 0.36 × log2(0.36)] 

  = -[0.64 × -0.64 + 0.36 × -1.47] 

  = -[0.41 + 0.53] 

= 0.94 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.82 – [0.79 × 0.79 + 0.21 × 0.94] 

= 0.82 - [0.62 + 0.20] 

= 0.82 – 0.82 

= 0.00 
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3.1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ family history และแอตทริบิวต์ coworkers ของ 

No จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.28 × log2(0.28) + 0.72 × log2(0.72)] 

  = -[0.28 × -1.84 + 0.72 × -0.47] 

 = -[0.52 + 0.34] 

  = 0.86 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.28 × log2(0.28) + 0.72 × log2(0.72)] 

  = -[0.28 × -1.84 + 0.72 × -0.47] 

  = -[0.52 + 0.34] 

= 0.86 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.27 × log2(0.27) + 0.73 × log2(0.73)] 

  = -[0.27 × -1.89 + 0.73 × -0.45] 

  = -[0.51 + 0.33] 

= 0.84 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.86 – [0.80 × 0.86 + 0.20 × 0.84] 

= 0.86 - [0.69 + 0.17] 

= 0.86 – 0.86 

= 0.00 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ family history(Yes) ต่อแอตทริบิวต์ work 

interfere แอตทริบิวต์ supervisor และแอตทริบิวต์ coworkers พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ 

family history ต่อแอตทริบิวต์ work interfere มีค่ามากที่สุด (0.05) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ 

work interfere ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด Root และท าการแตกกิ่งจากโหนดใน

ระดับที่ 2 ออกไปจนขอ้มูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน 
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การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษา และไม่ควรไปรักษา ดังนี้ 

1)   ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์  family history(Yes)  และแอตทริบิวต์  work 

interfere(Never) ไปแอตทริบิวต์ supervisor(Yes และ No) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.39 × log2(0.39) + 0.61 × log2(0.61)] 

  = -[0.39 × -1.36 + 0.61 × -0.71] 

 = -[0.53 + 0.43] 

  = 0.96 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.44 × log2(0.44) + 0.56 × log2(0.56)] 

  = -[0.44 × -1.18 + 0.56 × -0.84] 

  = -[0.52 + 0.47] 

= 0.99 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.27 × log2(0.27) + 0.73 × log2(0.73)] 

  = -[0.27 × -1.89 + 0.73 × -0.45] 

  = -[0.51 + 0.33] 

= 0.84 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.96 – [0.71 × 0.99 + 0.29 × 0.84] 

= 0.96 - [0.70 + 0.24] 

= 0.96 – 0.94 

= 0.02 

 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์  family history(Yes) และแอตทริบิวต์  work 

interfere(Never) ไปแอตทริบิวต์ coworkers(Yes และ No) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 
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entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.39 × log2(0.39) + 0.61 × log2(0.61)] 

  = -[0.39 × -1.36 + 0.61 × -0.71] 

 = -[0.53 + 0.43] 

  = 0.96 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.43 × log2(0.43) + 0.57 × log2(0.57)] 

  = -[0.43 × -1.22 + 0.57 × -0.81] 

  = -[0.52 + 0.46] 

= 0.98 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.33 × log2(0.33) + 0.67 × log2(0.67)] 

  = -[0.33 × -1.60 + 0.67 × -0.58] 

  = -[0.53 + 0.39] 

= 0.92 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.96 – [0.61 × 0.98 + 0.39 × 0.92] 

= 0.96 - [0.60 + 0.36] 

= 0.96 – 0.96 

= 0.00 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ family history(Yes) ต่อแอตทริบิวต์ work 

interfere(Never) ไปแอตทริบิวต์ supervisor และแอตทริบิวต์ coworkers พบว่าค่า IG ของแอ

ตทริบิวต์ family history ต่อแอตทริบิวต์ work interfere ไปแอตทริบิวต์ supervisor มีค่ามาก

ที่สุด (0.02) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ supervisor ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 3 ต่อจากโหนด 

Root ต่อจากโหนดระดับที่ 2 และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 ออกไปจนขอ้มูลในแต่ละ

โหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 4 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษา และไม่ควรไปรักษา ดังนี้ 
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1)  ค า น วณค่ า  IG ข อ ง แอตทริ บิ ว ต์  family history( Yes)  แ อตทริ บิ ว ต์  work 

interfere(Naver) และแอตทริบิวต์ supervisor(No) ไปแอตทริบิวต์ cowoker(Yes และ No) จาก

ข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.27 × log2(0.27) + 0.73 × log2(0.73)] 

  = -[0.27 × -1.89 + 0.73 × -0.45] 

 = -[0.51 + 0.33] 

  = 0.84 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.20 × log2(0.20) + 0.80 × log2(0.80)] 

  = -[0.20 × -2.32 + 0.80 × -0.32] 

  = -[0.46 + 0.26] 

= 0.72 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00)] 

  = -[1.00 × -0 + 0.00 × -0.00] 

  = -[0.00 + 0.00] 

= 0.00 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.84 – [0.91 × 0.72 + 0.09 × 0.00] 

= 0.84 - [0.66 + 0.00] 

= 0.84 – 0.66 

= 0.18 

 

2)  ค า น วณค่ า  IG ข อ ง แอตทริ บิ ว ต์  family history( Yes)  แ อตทริ บิ ว ต์  work 

interfere(Naver) และแอตทริบิวต์ supervisor(Yes) ไปแอตทริบิวต์ cowoker(Yes และ No) จาก

ข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.44 × log2(0.44) + 0.56 × log2(0.56)] 
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  = -[0.44 × -1.18 + 0.73 × -0.84] 

 = -[0.52 + 0.61] 

  = 1.13 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.62 × log2(0.62) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.62 × -0.69 + 0.38 × -1.40] 

  = -[0.43 + 0.55] 

= 0.98 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.29 × log2(0.29) + 0.71 × log2(0.71)] 

  = -[0.29 × -1.79 + 0.71 × -0.49] 

  = -[0.52 + 0.35] 

= 0.87 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 1.13 – [0.48 × 0.98 + 0.52 × 0.87] 

= 1.13 - [0.47 + 0.45] 

= 1.13 – 0.92 

= 0.21 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ family history(Yes) แอตทริบิวต์ work 

interfere(Naver) แอตทริบิวต์ supervisor(Yes) แอตทริบิวต์ cowoker(Yes และ No) พบว่าข้อมูล

ในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันแลว้ คือ ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษาและไม่ควรไปรักษา 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษา และไม่ควรไปรักษา ดังนี้ 

1)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history(Yes) และแอตทริบิวต ์work interfere 

(Sometimes) ไปแอตทริบิวต์ supervisor(Yes และ No) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.72 × log2(0.72) + 0.28 × log2(0.28)] 

  = -[0.72 × -0.47 + 0.28 × -1.84] 

 = -[0.34 + 0.52] 
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  = 0.86 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.77 × log2(0.77) + 0.23 × log2(0.23)] 

  = -[0.77 × -0.38 + 0.23 × -2.12] 

  = -[0.29 + 0.49] 

= 0.78 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.62 × log2(0.62) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.62 × -0.69 + 0.38 × -1.40] 

  = -[0.43 + 0.53] 

= 0.23 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.86 – [0.65 × 0.78 + 0.35 × 0.23] 

= 0.86 - [0.51 + 0.08] 

= 0.86 – 0.59 

= 0.27 

 

2)  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์family history(Yes) และแอตทริบิวต์ work interfere 

(Sometimes) ไปแอตทริบิวต์ coworkers(Yes และ No) จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.72 × log2(0.72) + 0.28 × log2(0.28)] 

  = -[0.72 × -0.47 + 0.28 × -1.84] 

 = -[0.34 + 0.52] 

  = 0.86 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.74 × log2(0.74) + 0.26 × log2(0.57)] 

  = -[0.74 × -0.43 + 0.26 × -1.94] 

  = -[0.32 + 0.50] 

= 0.82 
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entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.61 × log2(0.61) + 0.39 × log2(0.39)] 

  = -[0.61 × -0.71 + 0.39 × -1.36] 

  = -[0.43 + 0.53] 

= 0.96 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes) 

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.86 – [0.81 × 0.82 + 0.19 × 0.96] 

= 0.86 - [0.66 + 0.18] 

= 0.86 – 0.84 

= 0.02 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ family history(Yes) ต่อแอตทริบิวต์ work 

interfere(Sometimes) ไปแอตทริบิวต์ supervisor และแอตทริบิวต์ coworkers พบว่าค่า IG ของ

แอตทริบิวต์ family history ต่อแอตทริบิวต์ work interfere ไปแอตทริบิวต์ supervisor มีค่ามาก

ที่สุด (0.27) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ supervisor ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 3 ต่อจากโหนด 

Root ต่อจากโหนดระดับที่ 2 และท าการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 ออกไปจนขอ้มูลในแต่ละ

โหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน 

การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 4 กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษา และไม่ควรไปรักษา ดังนี้ 

1)  ค า น วณค่ า  IG ข อ ง แอตทริ บิ ว ต์  family history( Yes)  แ อตทริ บิ ว ต์  work 

interfere(Sometimes) และ แอตทริบิวต์ supervisor(No) ไปแอตทริบิวต์ cowoker(Yes และ No) 

จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.62 × log2(0.62) + 0.38 × log2(0.38)] 

  = -[0.62 × -0.69 + 0.38 × -1.40] 

 = -[0.43 + 0.53] 

  = 0.96 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.64 × log2(0.64) + 0.36 × log2(0.36)] 

  = -[0.64 × -0.64 + 0.36 × -1.47] 
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  = -[0.41 + 0.53] 

= 0.94 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.20 × log2(0.20) + 0.80 × log2(0.80)] 

  = -[0.20 × -2.32 + 0.80 × -0.32] 

  = -[0.46 + 0.26] 

= 0.72 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.96 – [0.95 × 0.94 + 0.05 × 0.72] 

= 0.96 - [0.89 + 0.03] 

= 0.96 – 0.92 

= 0.4 

 

2)  ค า น วณค่ า  IG ข อ ง แอตทริ บิ ว ต์  family history( Yes)  แ อตทริ บิ ว ต์  work 

interfere(Sometimes) และแอตทริบิวต์ supervisor(Yes) ไปแอตทริบิวต์ cowoker(Yes และ No) 

จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

  = -[0.77 × log2(0.77) + 0.23 × log2(0.23)] 

  = -[0.77 × -0.38 + 0.23 × -2.12] 

 = -[0.29 + 0.49] 

  = 0.78 

entropy(ผล = Yes)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.81 × log2(0.81) + 0.19 × log2(0.19)] 

  = -[0.81 × -0.30 + 0.19 × -2.40] 

  = -[0.24 + 0.46] 

= 0.70 

entropy(ผล = No)  = -p(Yes) × log2 p(Yes) + p(No) × log2 p(No) 

= -[0.65 × log2(0.65) + 0.35 × log2(0.35)] 

  = -[0.65 × -0.62 + 0.35 × -1.51] 
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  = -[0.40 + 0.53] 

= 0.93 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = Yes) × entropy(ผล = Yes)  

+ p(ผล = No) × entropy(ผล = No)]  

= 0.78 – [0.73 × 0.70 + 0.27 × 0.93] 

= 0.78 - [0.51 + 0.25] 

= 0.78 – 0.76 

= -0.02 

จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ family history(Yes) แอตทริบิวต์ work 

interfere (Sometimes) แอตทริบิวต์ supervisor(Yes) แอตทริบิวต์ cowoker(Yes และ No) มี

ความสัมพันธ์กับผลการรักษามากที่สุดอยู่ที่ 0.4 และ 0.2 ตามล าดับ และพบว่าข้อมูลในแต่ละ

โหนดมีคลาสค าตอบเดียวกันแล้ว คือ ผลลัพธ์เป็นควรไปรักษาและไม่ควรไปรักษาตามภาพที่ 

3.9 

 
ภาพที่ 3.9 แสดงผลลัพธ์แผนภาพโมเดลตน้ไม้ตัดสินใจ จากการค านวณดว้ยมอื 
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3.1.5  การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนน าผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนที่ 4 ไป

ใช้งาน ด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ในขั้นตอนแรก ว่ามี

นัยส าคัญหรือความน่าเชื่อถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมว่าถูกต้อง

หรอืไม่ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้ท าการทดสอบโมเดล เพื่อวัดประสิทธิภาพที่ตรงกับความ

ต้องการ ซึ่งการวัดประสิทธิภาพด้วยวิธี Self-Consistency Test เหมาะส าหรับใช้ในการทดสอบ

ประสิทธิภาพ เพื่อดูแนวโน้มของโมเดลที่สร้างขึ้น และเมื่อน าข้อมูลมาทดสอบ (Testing data) 

กับโปรแกรมที่ผู้วิเคราะห์เลือกมาทดสอบกับข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data 

Mining จากการสร้างโมเดล Decision Tree จงึน าข้อมูลดังกล่าว มาทดสอบกับโปรแกรม Weka 

เวอร์ชัน 3.8.4 ซึ่งมีขัน้ตอนการท างาน ดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 เปิดโปรแกรม Weka 3.8.4  

 
ภาพที่ 3.10 แสดงการเปิดโปรแกรม Weka 3.8.4 

 

 
ภาพที่ 3.11 แสดงการเข้าหนา้จอโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ขั้ นตอนที่  2  น า เ ข้ าข้ อมู ลที่ ไ ด้ จั ด เตรี ยม ไว้   โ ดย เลื อกที่  Application 

>>Explorer>>Open file เลือกไฟล์ข้อมูลที่ต้องการน ามาทดสอบตามภาพที่ 3.12 และหลังจาก

นั้นโปรแกรมแสดงหนา้จอขอ้มูล ตามภาพที่ 3.13 
 

 
ภาพที่ 3.12 แสดงการน าเขา้ขอ้มูลเข้าในโปรแกรม Weka 3.8.4 

 

 
ภาพที่ 3.13 แสดงการน าเขา้ขอ้มูลเข้าในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ขั้นตอนที่ 3 ด าเนินการเลือกเทคนิคการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree โดย

เลือกที่ Classification>>Choose>>tree และเลือกรูปแบบเป็น J8 ตามภาพที่ 3.14 จากนั้นเลือก

ตัวบ่งชี้ในที่นี้ใช้เป็นผลการรักษา (treatment) จากนั้นกดปุ่ม Start ตามภาพที่ 3.15 จะแสดง

ผลลัพธ์ที่ได้ตามภาพที่ 3.16 

 
ภาพที่ 3.14 แสดงการเลอืกเทคนิคการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree 

 

 
ภาพที่ 3.15 แสดงการเลอืกเทคนิคการจัดกลุ่มข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 
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ภาพที่ 3.16 แสดงหน้าจอผลลพัธ์ของโมเดลการจัดกลุ่มขอ้มูลแบบ Decision Tree: J48 

 

จากผลลัพธ์การทดลองพบว่าเทคนิค Decision Tree: J48 ให้ผลลัพธ์การจ าแนก

ประเภทผลการรักษา ไปรักษา(Yes) และไม่ไปรักษา(No) มีความถูกต้องถึง 73.71% แสดง

ผลลัพธ์แผนภาพโมเดลต้นไม้ตัดสินใจที่มกีิ่งแตกออกมา ดังภาพที่ 3.17 

 
ภาพที่ 3.17 แสดงผลลัพธ์แผนภาพโมเดลตน้ไม้ตัดสินใจ ในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ทางผู้วิเคราะห์ข้อมูลยังได้น าโมเดลของข้อมูลที่เลือกใช้ มาเปรียบเทียบกับโมเดลที่

สร้างด้วยโปรแกรม RapidMiner Studio 9.5.1 เพื่อตรวจสอบความแม่นย าของโมเดล ซึ่งผู้

วิเคราะหข์้อมูลพบว่าได้ผลลัพธ์รูปแบบแผนภาพโมเดลที่ตรงกันสูง 

 
ภาพที่ 3.18 แสดงผลลัพธ์แผนภาพโมเดลตน้ไม้ตัดสินใจ ของโปรแกรม RapidMiner Studio 

 

 
ภาพที่ 3.19 แสดงผลลพัธ์แผนภาพโมเดลตน้ไม้ตัดสินใจ จากการค านวณด้วยมือ 
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จากผลลัพธ์การค านวณค่า IG ของโมเดลปัญหาสุขภาพจิตในการท างานในแต่ละโหนด 

และจากการท าการทดสอบโมเดล เพื่อวัดประสิทธิภาพที่ตรงกับความต้องการด้วยวิธี Self-

Consistency Test เพื่อดูแนวโน้มของโมเดลที่สร้างขึ้นจากโปรแกรม Weka เวอร์ชัน 3.8.4 และ

เมื่อน าไปเปรียบเทียบกับโปรแกรม RapidMiner Studio เวอร์ชัน 9.5.1 ทางผู้วิเคราะห์ข้อมูล

พบว่าทั้ง 3 โมเดลได้ผลลัพธ์ความแม่นย าของโมเดลที่ตรงกันสูง ดังนัน้ทางผูว้ิเคราะหข์้อมูลจึง

ได้เลือกโมเดลจากวิธีการค านวณมอืที่มคีวามนา่เชื่อถือนีไ้ปใช้งานต่อไป 

จากผลลัพธ์การสร้างโมเดลด้วยเทคนิค Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka 3.8.4

ได้สรา้งกฎจากการจ าแนกกลุ่มต้นไม้การตัดสินใจแบบ Decision Tree มีกิ่งแตกออกมา ดังภาพ

ที่ 3.19  

 
ภาพที่ 3.20 แสดงผลลัพธ์กฎตน้ไม้การตัดสนิใจ ของโปรแกรม Weka 3.8.4 

 

ซึ่งผู้วิเคราะห์ข้อมูลพบว่าเมื่อน ามาเปรียบเทียบกับกฎจากการจ าแนกกลุ่มแบบ 

Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner Studio ได้ผลลัพธ์รูปแบบกฎจากการจ าแนกกลุ่มที่

ตรงกันสูง  
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ภาพที่ 3.21 แสดงผลลัพธ์กฎตน้ไม้การตัดสนิใจ ในโปรแกรม RapidMiner Studio 

 

ดังนั้นผู้วิเคราะห์ข้อมูลจะใช้เทคนิคของการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 มาใช้

ในการศึกษา เนื่องจากให้ผลลัพธ์ของกฎที่สามารถท านายได้จ านวน 8 กฎ ซึ่งสามารถน าไปใช้

ในการแบ่งกลุ่มได้ตามเงื่อนไขได้ชัดเจน และสามารถน ากฎที่ได้ไปวิเคราะห์กฎต่อไปได้ โดย

สามารถจ าแนกกฎได้ ดังนี้ 

กฎข้อที่ 1 IF Family_history=No Then Treatment=No หมายความว่า ถ้าครอบครัวไม่มี

ประวัติเกี่ยวกับปัญหาด้านสุขภาพจิต ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ไม่

ต้องไปรักษา 

กฎข้อที่  2  IF Family_history=Yes And Work_interfere=Often Then Treatment=Yes 

หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติเกี่ยวกับปัญหาด้านสุขภาพจิต และสุขภาพจิตรบกวนการ

ท างานอยู่บ่อยครั้ง ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ต้องไปรักษา 

กฎข้ อที่  3  IF Family_history=Yes And Work_interfere=Never And Supervisor=No 

Then Treatment=No หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติเกี่ยวกับปัญหาด้านสุขภาพจิต และ

สุขภาพจิตไม่รบกวนการท างาน และไม่มีผลกระทบต่อนายจ้าง ผลการพิจารณาพบว่า 

ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ไม่ต้องไปรักษา 

กฎข้อที่  4  IF Family_history=Yes And Work_interfere=Never And Supervisor=Yes 

And Coworkers=Yes Then Treatment=Yes หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติเกี่ยวกับ

ปัญหาด้านสุขภาพจิต และสุขภาพจิตไม่รบกวนการท างาน แต่สุขภาพจิตมีผลกระทบต่อ

นายจ้างและเพื่อนร่วมงาน ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ต้องไปรักษา 
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กฎข้อที่  5  IF Family_history=Yes And Work_interfere=Never And Supervisor=Yes 

And Coworkers=No Then Treatment=No หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติเกี่ยวกับปัญหา

ด้านสุขภาพจิต และสุขภาพจิตไม่รบกวนการท างาน สุขภาพจิตมีผลกระทบต่อนายจ้าง แตไ่ม่มี

ผลกระทบต่อเพื่อนร่วมงาน ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ไม่ต้องไป

รักษา 

กฎข้อที่ 6 IF Family_history=Yes And Work_interfere=Sometimes And Supervisor=No 

And Coworkers=Yes Then Treatment=Yes หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติเกี่ยวกับ

ปัญหาดา้นสุขภาพจิต และสุขภาพจิตรบกวนการท างานเป็นบางครั้ง สุขภาพจิตไม่มีผลกระทบ

ต่อนายจ้าง แต่มีผลกระทบต่อเพื่อนร่วมงาน ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์

เป็น ตอ้งไปรักษา 

กฎข้อที่ 7 IF Family_history=Yes And Work_interfere=Sometimes And Supervisor=No 

And Coworkers=No Then Treatment=No หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติเกี่ยวกับปัญหา

ด้านสุขภาพจิต และสุขภาพจิตรบกวนการท างานเป็นบางครั้ง แต่สุขภาพจิตไม่มีผลกระทบต่อ

นายจ้างและเพื่อนร่วมงาน ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ไม่ต้องไป

รักษา 

กฎข้อที่  8 IF Family_history=Yes And Work_interfere=Sometimes And Supervisor 

=Yes Then Treatment=Yes หมายความว่า ถ้าครอบครัวมีประวัติ เกี่ยวกับปัญหาด้าน

สุขภาพจิต และสุขภาพจิตรบกวนการท างานเป็นบางครั้ง และสุขภาพจิตมีผลกระทบต่อ

นายจ้าง ผลการพิจารณาพบว่า ผลการรักษาจะมีผลลัพธ์เป็น ต้องไปรักษา 

หลังจากผู้วิเคราะห์ข้อมูลเลือกการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด้วยวิธี Self-

Consistency Test หรือเรียกว่า Use Training Set เป็นวิธีการที่น าข้อมูลที่ใช้ในการสร้างโมเดล 

(model) และข้อมูลที่ใชใ้นการทดสอบโมเดลเป็นข้อมูลชุดเดียวกัน คือขอ้มูลปัญหาสุขภาพจิตใน

การท างาน ประจ าปี 2557 – 2559 ที่ได้ท าการคัดเลือกมาทั้งหมด ซึ่งผู้วิเคราะห์ข้อมูลเลือก

โปรแกรมที่ใช้น าเสนอ คือ โปรแกรม Weka 3.8.4 พบว่าการทดสอบประสิทธิภาพโมเดล 

Decision Tree (J48) พิจารณาได้ว่า โมเดลที่ถูกสร้างขึ้น มีค่าความถูกต้องเฉลี่ยในทุกโมเดล

เท่ากับ 73.71% มีค่าการท านายข้อมูลไม่ถูกต้องเท่ากับ 26.29% และมีค่าความคลาดเคลื่อน

เท่ากับ 0.4389 และเมื่อพจิารณาส่วนค่า Confusion Matrix ในภาพที่ 3.21 พบว่าการหาค่าของ

ข้อมูลคา่จริง กับจ านวนข้อมูลจากการท านาย แบ่งตามประเภทของผลการรักษา ต้องไปรักษา 

(Yes) และไม่ต้องไปรักษา (No) และน ามาหาค่าเฉลี่ยรวมของทุก class ได้ค่าเฉลี่ยรวมเท่ากับ 

0.74 มีผลลัพธ์ตรงกันอยู่ในระดับค่อนขา้งด ีสามารถน าโมเดลไปใช้งานได้ 
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ดังนั้น ผู้วิเคราะห์ข้อมูลจึงเลือกใช้โมเดล Decision Tree: J48 ในการน าไปหาแนว

ทางการวางแผนการจัดการและรับมือต่อปัจจัยเสี่ยงต่าง ๆ ของผู้ที่ประสบปัญหาสุขภาพจิตใน

การท างานในปัจจุบัน และยังเป็นปัจจัยชี้น าประสิทธิภาพการท างานขององค์กรและภาครัฐ 

ต่าง ๆ ได้อีกด้วย เพราะมีค่าความถูกต้องของโมเดล และค่าเฉลี่ย Confusion Matrix จาก

ผลการรักษาต้องไปรักษา (Yes) และไม่ต้องไปรักษา (No) อยู่ในระดับที่ค่อนข้างดี 

 
ภาพที่ 3.22 แสดงผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka 3.8.4 

 

3.1.6  เผยแพร่ผลการวิเคราะห ์(Deployment) ขั้นตอนการน าเอาผลลัพธ์ที่ได้ไปใช้งาน

เป็นการทั่วไป อาจจัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อม

ให้ฝ่ายต่าง ๆ น าไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน ก าหนดกลยุทธ์ และด าเนินการต่าง ๆ ในทาง

ธุรกิจ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลน าผลข้อมูลที่ท าการวิเคราะห์แล้ว แสดงผลข้อมูลบน Web Browser 

โดยใช้ชุดค าสั่ง HTML และ CSS3 ร่วมกับการน าเสนอข้อมูลแบบ Visualization ด้วยการ

แสดงผลข้อมูลในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Power BI ซึ่งทางผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้

ยกตัวอย่างการจัดท าเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) กับข้อมูล

ปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557 – 2559 ดังนี้ 

1)  แสดงผลการสรุปข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างานในภาพรวมตั้งแต่ปี 2557 - 

2559 แสดงประเทศที่มปีัญหาสุขภาพจิตสูงสุด 10 อันดับ  
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ภาพที่ 3.23 แสดงขอ้มูลการสรุปข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างานในภาพรวม  

 

2)  แสดงผลการสรุปข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างานในภาพรวมจ าแนกตามเพศ

สภาพจริง ดังนี้ เพศชาย เพศหญิง และเพศอื่น ๆ ที่ไม่สามารถระบุเพศได้  

 
ภาพที่ 3.24 แสดงขอ้มูลการสรุปข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างานในภาพรวมจ าแนกตามเพศสภาพจริง 
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3)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราการเข้ารับการรักษาปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน

ในภาพรวมทั้งหมด  

 
ภาพที่ 3.25 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราการเข้ารับการรักษาปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน 

 

4)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราครอบครัวที่มปีัญหาสุขภาพจิตในภาพรวมทั้งหมด  

 
ภาพที่ 3.26 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราครอบครัวท่ีมีปัญหาสุขภาพจิต 

 

5)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราปัญหาสุขภาพจิตมีผลกระทบต่อนายจ้างในภาพรวม

ทั้งหมด  

 
ภาพที่ 3.27 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราปัญหาสุขภาพจิตมผีลกระทบตอ่นายจ้าง 
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6)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราปัญหาสุขภาพจิตมีผลกระทบต่อเพื่อนร่วมงานใน

ภาพรวมทั้งหมด  

 
ภาพที่ 3.28 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราปัญหาสุขภาพจิตมผีลกระทบตอ่เพื่อนร่วมงาน 

 

7)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราปัญหาสุขภาพจิตรบกวนการท างาน  

 
ภาพที่ 3.29 แสดงข้อมูลการสรุปอัตราปัญหาสุขภาพจิตรบกวนการท างาน 
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8)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราการได้รับสวัสดิการเกี่ยวกับสุขภาพจติในการท างาน  

 
ภาพที่ 3.30 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราการได้รับสวัสดกิารเกี่ยวกับสุขภาพจิตในการท างาน 

 

9)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราการลางานเนื่องดว้ยปัญหาสุขภาพจติ  

 
ภาพที่ 3.31 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราการลางานเนื่องด้วยปัญหาสุขภาพจิต 
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10)  แสดงผลการสรุปข้อมูลอัตราปัญหาสุขภาพจติส่งผลตอ่ปัญหาสุขภาพ  

 
ภาพที่ 3.32 แสดงขอ้มูลการสรุปอัตราปัญหาสุขภาพจิตส่งผลตอ่ปัญหาสุขภาพ 

 

11)  โดยกราฟทั้งหมดนี้สามารถกรองข้อมูล ออกเป็นรายปีได้ ตั้งแตป่ี 2014 - 2016 

 
ภาพที่ 3.33 แสดงตัวกรองขอ้มูลออกเป็นรายปี 

 

3.2  การออกแบบเว็บไซต์ 

3.2.1  การออกแบบ Wireframe หนา้จอเว็บไซต์ 

1)  หน้าแรกของเว็บไซต์ แสดงเมนูต่าง ๆ ของหน้าเว็บและเนื้อหาเกี่ยวกับปัญหา

สุขภาพจิตในการท างาน 
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ภาพที่ 3.34 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แรกของเว็บไซต์ 

 

2)  หนา้แสดงผลการวิเคราะหข์้อมูลปัญหาสุขภาพจติในการท างาน 

   
ภาพที่ 3.35 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
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3)  หนา้แสดงผลการวิเคราะหข์้อมูลด้วย Decision Tree 

 
ภาพที่ 3.36 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลดว้ย Decision Tree 

 

4)  หน้าแสดงผลขอ้มูลขั้นตอนการทดสอบข้อมูลกับโปรแกรม Weka เวอร์ชัน 

3.8.4 

 
ภาพที่ 3.37 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แสดงผลข้อมูลขัน้ตอนการทดสอบข้อมูลกับ

โปรแกรม Weka เวอร์ชัน 3.8.4 
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5)  หนา้แสดงผลข้อมูลผลลัพธ์ที่ได้จากการวิเคราะหข์้อมูล 

 
ภาพที่ 3.38 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แสดงผลข้อมูลผลลัพธ์ท่ีได้จากการวิเคราะห์ขอ้มูล 

 

6)  หนา้แสดงผลขอ้มูลที่มาของการวเิคราะหข์้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน 

 
ภาพที่ 3.39 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แสดงผลท่ีมาของการวิเคราะห์ขอ้มูล 
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7)  หน้าแสดงผลข้อมูลประโยชน์ที่ผู้ใชจ้ะได้รับของการวิเคราะห์ข้อมูลปัญหา

สุขภาพจิตในการท างาน 

 
ภาพที่ 3.40 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แสดงผลประโยชนท่ี์ผู้ใช้จะได้รับ 

 

8)  หน้าแสดงผลแบบสอบถามดัชนีชีว้ัดสุขภาพจติในการท างาน จากเว็บไซต์ของ

กรมสุขภาพจติ www.dmh.go.th/ 

 
ภาพที่ 3.41 แสดงโครงร่างการออกแบบหนา้แบบสอบถามดัชนีช้ีวัดสุขภาพจิตในการท างาน 
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9)  หนา้แสดงผลในส่วนของขอ้มูลปัจจัยเสี่ยงและปัจจัยป้องกันปัญหาสุขภาพจิต 

 
ภาพที่ 3.42 แสดงโครงร่างการออกแบบในสว่นของหนา้แสดงผลข้อมูลปัจจัยเสี่ยงและปัจจัยป้องกันปัญหา

สุขภาพจิต 

 

10)  หน้าแสดงผลในส่วนของแบบทดสอบปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน 

 
ภาพที่ 3.43 แสดงโครงร่างการออกแบบในสว่นของหนา้แสดงผลแบบทดสอบปัญหาสุขภาพจติในการ

ท างาน 
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11)  หนา้แสดงผลในส่วนของ Data Set เป็นหนา้แสดงชุดข้อมูลที่ใชใ้นการวิเคราะห์

ข้อมูล 

 
ภาพที่ 3.44 แสดงโครงร่างการออกแบบในสว่นของ Data Set 

 

12)  หนา้แสดงผลในส่วนของการเข้าสู่ระบบเพื่อไปจัดการกับข้อมูลภายในเว็บไซต์  

 
ภาพที่ 3.45 แสดงโครงร่างการออกแบบในสว่นของหนา้การเข้าสูร่ะบบ 

 

 

 



90 
 

13)  หนา้แสดงผลในส่วนของการจัดการกับข้อมูลภายในเว็บไซต์ 

 
ภาพที่ 3.46 แสดงโครงร่างการออกแบบในสว่นของการจัดการกับขอ้มูลภายในเว็บไซต ์

 

14)  หน้าแสดงผลในส่วนของขอ้มูลของผู้จัดท า 

 
ภาพที่ 3.47 แสดงโครงร่างการออกแบบในสว่นของหนา้แสดงผลข้อมูลของผูจ้ัดท า 
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3.3  บทสรุป 

  จากวิธีการด าเนินงานโครงงานในข้างต้นทั้งหมดนี้ ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้แสดงวิธีในการ

จัดการกับข้อมูลปัญหาสุขภาพจิตในการท างาน ประจ าปี 2557-2559 ด้วยขั้นตอน

กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM อย่างละเอียด รวมถึงการสร้างโมเดล Decision 

Tree จากโปรแกรมที่ใช้เลือกท าเหมอืงขอ้มูลเพื่อใช้น าเสนอ คือ โปรแกรม Weka  3.8.4 ในการ

สร้างโมเดล Decision Tree และประเมินประสิทธิภาพของโมเดล ซึ่งมีค่าความถูกต้องเฉลี่ยใน

ทุกโมเดลเท่ากับ 73.71% เป็นการทดสอบประสิทธิภาพของโมเดลด้วยวิธี Self Consistency 

Test พบว่ามีผลลัพธ์ตรงกันอยู่ในระดับค่อนข้างด ีสามารถน าโมเดลไปใช้งานได้ และได้ผลลัพธ์

ที่เหมือนกัน เมื่อเปรียบเทียบโมเดลกับโปรแกรม RapidMiner Studio 9.5.1 ทางคณะได้น า

ข้อมูลสารสนเทศมาท าการแสดงผลแบบ Visualization ในรูปแบบของแผนภาพและแผนภูมิชนิด

ต่าง ๆ โดยใช้โปรแกรม Power BI และออกแบบ Wireframe ของเว็บไซต์ที่จะเผยแพร่บน Web 

Browser ด้วยโปรแกรม Adobe XD  

 

 
 


